

2017全國兩會

張榮順：完善整個人大代表制度 代表擁護憲是最基本要求

【香港商報訊】全國人大常委會法工委副主任張榮順9日在北京表示，人大代表擁護憲法、效忠國家是一個最基本要求。



張榮順（右）指出，作為人大代表，擁護憲法、效忠國家應該是一個最基本的要求。 中新社

聲明擁護憲法效忠國家首入條文

9日，十二屆全國人大五次會議新聞中心舉行記者會。全國人大常委會法工委副主任張榮順在談到全國人大常委會的草案為何建議「港區人大代表參選人要聲明擁護憲法和特區基本法、擁護『一國兩制』、效忠國家和特區，同時參選人不得接受外國資助」時說，這次提交大會審議的實際上是兩個產生辦法，香港十三屆全國人大代表產生辦法和澳門十三屆全國人大代表產生辦法。這兩個產生辦法中，有關擁護憲法、效忠國家這方面的規定，不是以前完全沒有。「從第一次開始，參選人都必須簽署一個擁護中華人民共和國憲法的聲明，這從香港回歸以後，人大代表的選舉就一直有這樣的規定，這一次只不過把這個寫到條文裏面去了。」

張榮順表示，全國人民代表大會是國家的最高權力機關，全國人大代表作為最高權力機關的組成人員，代表人民行使國家權力，肩負着憲法和法律賦予的重要職責，「我想在所有人看來，作為人大代表擁護憲法、效忠國家應該是一個最基本的要求，沒有什麼為什麼，它就是應當有的一個要求，我們能設想某一個國家它國會的議員、公職人員不擁護他們國家的憲法、不效忠他們國家？這是一個最基本的要求。」張榮順說，確實這次辦法裏也規定了，如果有一些人確實有言行證明他不擁護憲法、不效忠國家，或者

有其他不符合代表資格的情形，在選舉過程中主席團有權把他從名單裏拿下來，當選以後如果有這樣的言行，全國人大常委會代表資格審查委員會也可以向人大常委會提出報告，終止他的代表資格。

張榮順說，這也都是完善整個人大代表制度，香港地區、澳門地區全國人大代表選舉制度所必須的一些規定。「這是從法律完善的角度上說的，因為確實有這個問題，我們應該遵循什麼樣的方式加以處理？這一次兩個產生辦法在這方面做了一些明確

的規定。」

不因投票取向而被剝奪資格

「至於會不會因為某一些事情，比如在選舉中不投哪一個人的票就會被剝奪代表資格，我可以保證不會出現這樣的情況。」張榮順說，在人民代表大會制度下，代表資格如果出現問題的時候，有一套程序進行處理，不會出現很隨意、隨便取消他代表資格的情況。 (H)

范太料下屆人大仍有港區常委 冀參選人勤力 做兩地橋樑

【香港商報訊】早前表明無意爭取連任的全國人大常委范麗泰表示，相信日後繼續會有來自港區的人大常委；而常委需要審議內地的法律草案，人選需要有多點精力，要勤力，亦要肯出力，做香港和內地的橋樑。范麗泰指，港區人大常委既要向香港解釋內地觀

點，亦要向內地解釋香港看法，但她不會就下任人選表達意見。范太承認自己擔任常委有不足之處，不清楚內地群眾的生活，自己只能靠香港的眼光，提出意見。她又指，正考慮明年2月卸任後，參加長達20多天的郵輪之旅。

對於在任期間人大常委釋法，范麗泰指，人大解釋內地法律，並非干預香港事務，而是按中國憲法履行責任；人大常委亦亦是迫不得已才釋法。她舉例，很贊成最近一次有關宣誓的釋法，因為釋法清晰起到「一錘定音」作用，令立法會不至於難以運作。



圖為港區人大代表3月5日在北京人民大會堂前合影。港區全國人大代表將於今年底換屆，屆時，圖中的部分代表不會爭取連任，如現任全國人大常委委員范麗泰。 中新社

警醒後人奮發圖強 港代籲建回歸主題紀念館

【香港商報訊】兩會採訪組報道：今年是香港回歸祖國20周年，收回香港主權是祖國崛起的標誌性事件，具有重大歷史意義。港區人大代表馬達國及蔡毅建議設立香港回歸紀念館或博物館，增強港人國家與民族認同，激勵後人為祖國強盛和香港持續繁榮不懈努力。他們亦認為，建成後的回歸紀念館或博物館可成為警醒後人奮發圖強的教育基地。港區人大代表團副團長、立法會議員馬達國，聯同

港區人大代表兼香港島各界聯合會理事長蔡毅，於今年兩會聯合建議設立香港回歸紀念館或博物館。馬達國和蔡毅表示，香港回歸祖國已經20年，回顧回歸盛況，全球華人，特別是港人在經歷了祖國積弱、飽受凌辱後，國力日漸強大，直至今日雄起於世界民族之林，躋身世界強國之列，無不精神振奮充滿自豪。他們認為，收回香港主權是祖國崛起的標誌性事件，具有重大歷史意義，尤其在近年來「港獨」雜音

漸起，年輕群體歷史辨識存在模糊傾向的情況下，以一定的形式留存、銘記香港回歸這一事件的歷史記憶，有助於紀念先賢為民族獨立、國家強盛作出的巨大犧牲和奉獻，增強港人國家與民族認同，激勵後人為祖國強盛和香港持續繁榮不懈努力。

增強港人國家民族認同

建議中稱，該館以「國力孱弱喪失主權」、「港人含辛茹苦艱苦奮鬥」、「祖國開放發展國力提升」、「收回主權繁榮發展」為主線，廣泛收集相關史實載體，妥善整理；選擇具有歷史紀念意義的建館地點建設；他們亦建議把紀念館或博物館建設成為警醒後人奮發圖強的教育基地。

兩會議案

【香港商報訊】香港回歸祖國已經20年，「一國兩制」的成功實踐總體保證了香港的長期繁榮穩定。但部分人對國家和中華民族的認同感和歸屬感不但沒有增加，近年更滋生出激進的分離思想。民建聯認為這與回歸後香港人國民身份認同下降有莫大的關係。對此，民建聯在「加強學習中華歷史文化及國情交流」和「給予國民身份以加強兩地融合」兩個方面提出多項建議。

民建聯冀多措提升港人國家認同

民建聯指出，近年香港發生的不少大事，包括違法「佔中」、旺角暴亂、立法會頻密拉布、否決政改，以至於反水貨客、反內地旅客等事件，或多或少都與部分港人對中國的國民身份認同下降，甚至感到疏離和敵視有關。而這個問題，已經對「一國兩制」的框架、特區政府的管治、社會經濟的繁榮安定，甚至國家的統一都構成了影響。有關方面實在有必要採取切實有效的措施，避免香港滑向分離主義的深淵，並平息因身份認同問題而引起的許多爭議和波折，令香港這顆東方之珠閃耀得更加璀璨奪目。

推廣中華文化 進行國情交流

民建聯認為，目前香港青少年對中國歷史文化的學習與傳承方面存在缺失，對中華民族優良傳統的認識不足，甚至出現傳統文化傳承的斷層，以致難以形成全社會對中華民族歷史文化學習和傳承的整體合力。這是導致香港人國民身份認同下降的重要原因之一。

在「加強學習中華歷史文化及國情交流」方面，民建聯建議加強推廣中國傳統文化、如哲學思想及中國歷史等，包括將更多內地的珍貴歷史文物運到香港進行公開展覽；完善香港學校與內地進行交流學習的長效機制，把參加內地歷史文化交流作為香港學校一項實踐性教學項目，讓所有香港大中小學生都有機會參加學習中華民族歷史文化主題的交流活動。

另外，內地駐港機構多舉辦公開的講座也可邀請內地學者到香港講解國策、國情及外交政策等。應便利和吸引更多香港學生到內地升學，並開放更多高質素內地大學和學科，為香港培養更多熟悉內地的人才，並讓更多青年人了解和掌握國家的發展趨勢。在珠三角地區設立港澳青少年交流培訓基地，以接待港澳青少年進行國情教育、企業機構參觀以至兩地學生交流等活動。

給予國民身份 加強兩地融合

在「給予國民身份以加強兩地融合」方面，民建聯建議允許港人入伍參軍，甚至可回內地直接參與國家各類軍事活動，以培養保家衛國的愛國精神。加強讓港人加入內地的管治體制，包括令港人可以擔任內地機構的公務員和陪審員等，並擴大省市區政協的香港人名額，以增加香港人參與國家發展的機會。

民建聯指出，應盡快打破香港與內地的制度界限，包括通訊、福利、電視娛樂等，破除香港人劃地為限的地區意識。中國鐵路客戶服務中心在香港設立訂票服務點，向在網上訂購火車票的香港旅客提供換取紙質車票的服務，並可為初次在網上註冊購票的香港旅客進行身份信息核驗，有關服務的收費不宜過高。

此外，應降低長途電話和漫遊收費，實現內地與港澳無障礙互聯互通。長遠而言，應禁止電訊運營商對本地、跨地與漫遊業務實施差異收費。內地與香港加強協商，讓中央電視台的各個頻道全面於本港落地轉播，以加深香港市民對國家在政治、經濟、社會及外交等各方面國情的認識。